

Узбекистан выбирает «зелёный» путь для смягчения последствий Аральской катастрофы



30 мая Шавкат Мирзиёев принял участие в работе второго международного саммита «Партнёрство ради зелёного роста и глобальных целей - 2030» (P4G), состоявшегося в Сеуле в формате видеоконференции.

В ходе выступления глава Узбекистана приоритетной целью взаимодействия обозначил широкое внедрение «зелёных» технологий, а также минимизацию последствий катастрофы Аральского моря во взаимодействии с международными организациями.

С целью решения насущных проблем в Приаралье предпринимаются следующие меры:

Первое, в целях обеспечения скоординированного подхода в решении насущных проблем в Приаралье, связанных с жизнедеятельностью населения, включая аспекты здравоохранения, социальной защиты и экономического развития был создан Многопартнерский трастовый фонд по человеческой безопасности для Приаралья под эгидой ООН.

В рамках фонда уже привлечено более 230 миллионов долларов в виде прямых поступлений и параллельного финансирования. За счет этих средств фонд профинансировал 16 проектов в регионе Приаралья по обеспечению доступа населения к питьевой воде, поддержке инновационных молодежных инициатив в сельском хозяйстве, улучшению санитарных условий и др.

Второе, согласно инициативе Шавката Мирзиёева, в 2019 году Узбекистан первым среди стран СНГ присоединился к Глобальному институту зеленого роста (GGGI). В настоящее время Госкомэкологии и GGGI планируют реализацию совместного проекта, направленного на финансирование «зеленого» восстановления для региона Приаралья в целях предотвращения негативных последствий экологического кризиса Аральского моря. Сумма проекта составляет 5,65 миллионов долларов.

Третье, укрепляется нормативно-правовая основа. В целях ускоренного перехода Узбекистана на

«зеленую» экономику, снижения уровня выбросов парниковых газов к 2030 году в рамках Парижского соглашения в 2019 году было принято Постановление Президента «Об утверждении стратегии по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019-2030 годов».

В рамках вышеуказанной Стратегии реализуются масштабные мероприятия по осуществлению лесопосадок на осушенном дне Аральского моря. Так, в настоящее время на осушенном дне Арала на площади 1,6 миллионов гектаров уже высажены специальные пустынные растения. Они призваны стать буфером от соли и песка, которые наносят ощутимый вред окружающей среде.

Кроме того, необходимо отметить, что проведение конференции с участием стран P4G будет способствовать реализации задач по смягчению последствий аральского кризиса.

Важной спецификой Саммита P4G является то, что он предоставляет правительствам, деловым кругам и гражданскому обществу важную многостороннюю площадку для разработки инновационных проектов. Так, P4G на ежегодной основе организует глобальный конкурс предложений о партнерстве. Выигравшие государственно-частные партнерства получают финансирование в размере до 1 миллиона долларов. В настоящее время P4G финансирует более 30 проектов. Партнерские проекты или идеи нацелены на «зеленый» рост в развивающихся странах и сосредоточены как минимум на одной из стран-партнеров P4G.

Таким образом, необходимо отметить, что инициативы главы нашего государства, безусловно, позволят достичь поставленных целей в области устойчивого и зеленого развития в Приаралье. Принятая недавно резолюция Генассамблеи ООН об объявлении Приаралья зоной экологических инноваций и технологий свидетельствует о том, что Узбекистан имеет полную поддержку со стороны мирового сообщества в решении данной проблемы глобального уровня.

Автор: Жанибек Турдибаев,

ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник